

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年9月6日 星期五
甲辰年八月初四
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9915期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

习近平出席中非合作论坛北京峰会开幕式并发表主旨讲话

新华社北京9月5日电(记者杨依军 孙奕)9月5日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂出席中非合作论坛北京峰会开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布,中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面,中非关系整体定位提升到新时代全天候中非命运共同体,将实施中非携手推进现代化十大伙伴行动。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

初秋北京,高远澄明。天安门广场和长安街两侧,鲜艳的五星红旗同53个非洲国家和非洲联盟旗帜迎风飘扬。

习近平同出席峰会的51位非洲国家元首、政府首脑以及2位总统代表,非盟委员会主席和联合国秘书长集体合影。

在《和平—命运共同体》乐曲和热烈掌声中,习近平同外方领导人共同步入会场,在主席台就座。

习近平发表题为《携手推进现代化,共筑命运共同体》

的主旨讲话。

习近平首先代表中国政府和中国人民对出席峰会的外方嘉宾表示热烈欢迎。

习近平指出,在这收获的季节,很高兴同各位新老朋友相聚北京,共商新时代中非友好合作大计。中非友好穿越时空、跨越山海、薪火相传。中非合作论坛成立24年来特别是新时代以来,中国同非洲兄弟姐妹们本着真实亲诚理念,在世界百年变局中肩并肩、手拉手,坚定捍卫彼此正当权益;在经济全球化大潮中强筋骨、壮体魄,累累硕果惠及中非亿万百姓;在大灾大疫面前同甘苦、共拼搏,书写了一个个中非友好感人故事;始终相互理解、彼此支持,树立了新型国际关系的典范。经过近70年辛勤耕耘,中非关系正处于历史最好时期。面向未来,中方提议将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面,将中非关系整体定位提升到新时代全天候中非命运共同体。

习近平指出,实现现代化是世界各国不可剥夺的权利。中国正坚定不移以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。非洲也正朝着非盟《2063年议程》描绘的现代化目标稳步迈进。中非共逐现代化之梦,必将掀起全球南方的现代化热潮,谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

习近平提出,中非要携手推进“六个现代化”。

——要携手推进公正合理的现代化。推进国家现代化建设,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际。中方愿同非方加强治国理政经验交流,支持各国探索适合本国国情的现代化道路,确保各国权利平等、机会平等。

——要携手推进开放共赢的现代化。互利合作是符合各国长远和根本利益的阳光大道。中方愿同非方深化工业、农业、基础设施、贸易投资等领域合作,树立高质量共建“一带一路”的标杆,共同打造

落实全球发展倡议的样板。

——要携手推进人民至上的现代化。实现人的自由全面发展是现代化的最终目标。中方愿同非方积极开展人才培养、减贫、就业等领域合作,提升人民在现代化进程中的获得感、幸福感、安全感,共同推动现代化惠及全体人民。

——要携手推进多元包容的现代化。实现物质文明和精神文明协调发展是现代化的崇高追求。中方愿同非方密切人文交流,倡导不同文明相互尊重、包容共存,共同推动全球文明倡议结出更多硕果。

——要携手推进生态友好的现代化。绿色发展是新时代现代化的鲜明标识。中方愿帮助非方打造“绿色增长引擎”,缩小能源可及性差距,坚持共同但有区别的责任原则,共同推动全球绿色低碳转型。

——要携手推进和平安全的现代化。现代化离不开和平稳定的发展环境。中方愿帮助非洲提升自主维护和平稳定的

能力,推动全球安全倡议率先在非洲落地,促进高质量发展和高水平安全良性互动,共同维护世界和平稳定。

习近平强调,中国和非洲占世界总人口的三分之一,没有中非的现代化,就没有世界的现代化。未来3年,中方愿同非方携手推进现代化十大伙伴行动,深化中非合作,引领全球南方现代化。

第一,文明互鉴伙伴行动。中方愿同非方打造治国理政经验交流平台,设立中非发展知识网络和25个中非研究中心,邀请1000名非洲政党人士来华交流。

第二,贸易繁荣伙伴行动。中方愿主动单方面扩大市场开放,决定给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,推动中国大市场成为非洲大机遇。扩大非洲农产品准入,深化电商等领域合作,实施“中非质量提升计划”。中方愿同非方商签共同

发展经济伙伴关系框架协议,为中非贸易投资提供长期、稳定、可预期的制度保障。

第三,产业链合作伙伴行动。中方愿同非方打造产业合作增长圈,着力建设中非经贸深度合作先行区,启动“非洲中小企业赋能计划”。共建中非数字技术合作中心,建设20个数字示范项目。

第四,互联互通伙伴行动。中方愿在非洲实施30个基础设施联通项目,携手推进高质量共建“一带一路”,打造陆海联动、协同发展的中非互联互通网络。为非洲大陆自由贸易区建设提供助力,深化物流和金融合作,助力非洲跨境发展。

第五,发展合作伙伴行动。中方愿和非方共同发表在全球发展倡议框架内深化合作的联合声明,实施1000个“小而美”民生项目。注资中国—世界银行伙伴关系基金。支持举办2026年青奥会和2027年非洲杯,促进发展成果更好惠及中非人民。

下转第2版

全市巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴调度会议强调

抢时间抓进度促实效 持续巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴

本报讯(记者钱江)9月4日,全市巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴调度会议召开。会议强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,认真贯彻落实中央、省关于巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴系列部署,抢时间、抓进度、促实效,持续巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴。市委副书记、市长杨承新出席会议并讲话。

杨承新强调,动态监测上要做到“不漏”,及时落实相关政策和帮扶措施,确保各类风险隐患动态

清零。义务教育上要做到“不辍学”,履行好“保学”和“劝学”主体责任,确保义务教育阶段学生“一个不辍”。基本医疗上要做到“不漏人”,持续完善“基本医保+大病保险+昭通惠民保”保障体系,坚决消除因病返贫致贫风险。

杨承新要求,危旧房屋上要做到“不住人”,结合实施地质灾害避险搬迁项目,确保按时完成改造任务。就业创业上要做到“不落人”,坚持外输与内拓“两手发力”,多措并举支持返乡创业。人居环境上要做到“不松手”,确保按时完成整治提升

和乡村振兴示范村建设任务。审计整改上要做到“不拖延”,围绕重点审计项目边审边改、立行立改。

杨承新强调,资产盘活上要做到“不虚假”,结合第三方审计,摸清底数、建好台账,加快低效、闲置资产清理盘活。水价改革上要做到“不观望”,加快建立机制,实现“以水养水”。耕地保护上要做到“不变通”,围绕耕地流出问题整改“任务清单”,确保按时完成整改和新增任务。责任落实上要做到“不懈怠”,抓实县级、部门、乡(镇)、驻村工作队“四方责任”,严格督导考

核问责。

杨承新视频调度了鲁甸县、盐津县中和镇、威信县扎西镇相关工作,并就一卡通整改、公益性岗位管理等工作情况进行现场提问,强调要举一反三、以点带面,全力推进各项任务落地落实、取得实效。

唐源、胡波、马洪旗出席会议,并视频调度巩固拓展脱贫攻坚成果工作及外出务工人员离岗返乡动态监测、驻村工作队管理、控辍保学等工作。

会议以视频形式开至各县(市、区)、乡镇(街道)。

市政府与农发行云南省分行举行工作座谈会

本报讯(记者苏芬)9月4日,市政府与农发行云南省分行举行工作座谈会,双方就加强政企合作、项目融资等进行了深入交流。

市委副书记、市长杨承新,农发行云南省分行党委书记、副行长林彬出席座谈会并讲话。

杨承新表示,农发行云南省分行始终高度关心和支持昭通经济社会发展,充分发挥政策性银行的引领和支撑作用,立足昭通发展实际,倾力为昭通市重点项目融资、谋划策,为全市基础设施建设、乡村振兴产业园发展、水利项目等提供了强有力的金融支持。

杨承新表示,希望农发行云南省分行聚焦昭通高速公路建

设、城乡供水一体化项目、教育项目、农村人居环境改善等工作,继续支持帮助昭通,推动大项目、好项目落地昭通,为昭通经济社会发展提供更多金融支持。昭通将一如既往做好服务保障工作,全力以赴支持相关工作稳步有效推进,促进双方共同发展,共同谱写高质量发展新篇章。

林彬表示,农发行云南省分行始终与昭通保持着良好的合作关系,将实事求是地做好金融服务,积极对接地方政府需求,争取落地一批、储备一批、重点推进一批项目,为昭通经济社会高质量发展提供强有力的金融支持。

刘和开出席座谈会。

乌蒙金秋丰收新画卷

眼下,全市各地陆续进入秋收季节,水稻、玉米、花生等农产品相继丰收,田间地头一片忙碌,一幅幅丰收的画卷在乌蒙大地徐徐展开。图①水富市农民晾晒玉米。通讯员狄廷秀摄。图②水富市农民收割水稻。通讯员狄廷秀摄。图③绥江县水稻成熟,农民忙收割。通讯员罗洪摄。



彝良稻花香里好“丰”景

本报讯(通讯员张琳)又是一年稻飘香。时下,彝良县万亩水稻陆续进入成熟期,农户们抢抓晴好天气收割水稻,确保颗粒归仓,田间地头呈现一派忙碌的丰收景象。

走进角奎街道马窑村,金黄色的水稻铺满了田野,沉甸甸的稻穗压弯了腰。在阳光下,水稻迎风摇曳,翻滚成一层又一层的黄金稻浪,一阵阵稻香扑面而来。村“两委”干部和驻村工作队队员也加入了农户们的收割队伍,有的挥舞着镰刀,熟练地收割着水稻;有的将割下的稻穗放入收割机里进行脱粒,大家在稻田里来回穿梭。随着机器的轰鸣声,金黄的稻谷源源不断地收入口袋中,丰收的喜悦气息弥漫在空气中。

“今年的收成还不错!插秧的

时候有技术人员指导,水稻长得格外好,产量也高。”马窑村村民单华品站在田边,望着满田金黄的稻谷,眼里满是喜悦之色。

据了解,马窑村有着悠久的水稻种植历史。今年,该村共种植水稻1000余亩。由于种植的水稻品质优良,出产的大米颗粒饱满、粒粒香软,深受周边群众的喜爱。

近年来,彝良县始终坚持把抓好粮食生产作为农业工作的头等大事,大力推进“藏粮于技”战略,多措并举抓好粮食生产,稳步提升粮食品质和产量,推动粮食生产安全、稳定、有序发展,牢牢守住人民群众的“粮袋子”。今年,全县共种植水稻18000亩,预计总产量将达到8000余吨。

威信水稻丰收测产忙

本报讯(通讯员许鹏)风吹稻浪滚滚,又是一年丰收季。为全面掌握水稻生产情况,9月3日,威信县农业农村局组织农技专家到旧城镇松林村水稻示范种植区域开展水稻现场测产工作。

测产现场,农技专家遵循科学、规范、客观的原则,严格按照验收方法步骤,科学选择有代表性的地块,通过收割、脱粒、称重、装袋保管等环节进行实际测产。据介绍,通过水稻测产,能有效反映全县水稻的生产情况,同时为引进推广水稻优质品种提供有力依据,为粮食稳产增收提供了保障。威信县农业农村局农技推广中心高级农艺师魏贵权说:“今年全县水稻种植面积为4.1万亩,其

中在罗布镇、旧城镇两个水稻主产区示范推广8个优质水稻新品种,栽种面积为1893亩。通过示范引领、以点带面的方式推广新型良种良法,不断提高水稻单产,在增加群众收入同时,也保障了全县粮食总产量。”

旧城镇松林村水稻种植户赵平昭家今年栽种了2亩威信县农业部门示范推广的水稻新品种。趁着晴好天气,一家人完成了水稻收割归仓。“今年是我们家种华浙优210水稻的第一年,前期还担心收成不好,然而在收割完成之后算了一下,平均亩产能达到1000斤左右。并且这个品种的稻米煮出来的饭特别香,明年打算将所有的田都种上这个品种。”赵平昭满意地说道。